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1. PODSTAWA OPRACOWANIA 

Opracowanie niniejsze sporządzono w oparciu o: 

 Zlecenie inwestora; 
 Wizję lokalną; 
 Ustalenia międzybranżowe; 
 Ustalenia z przedstawicielami inwestora; 
 Ustawę z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (z późniejszymi zmianami); 
 Ustawa z dnia 10 kwietnia 1997 r. - Prawo energetyczne (z późniejszymi zmianami);;  
 Ustawa z dnia 16 lipca 2004 r. - Prawo telekomunikacyjne (z późniejszymi zmianami);  
 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych, 

jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (z późniejszymi zmianami); 
 Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 7 czerwca 2010 r. w sprawie 

ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów; 
 Rozporządzenie Ministra Łączności z dnia 21 kwietnia 1995 r. w sprawie warunków technicznych 

zasilania energią elektryczną obiektów budowlanych łączności; 
 Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 24 lipca 2009 r. w sprawie 

przeciwpożarowego zaopatrzenia w wodę oraz dróg pożarowych; 
 Rozporządzenie Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 25 kwietnia 2012 r. w 

sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego; 
 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury i Rozwoju z dnia 22 września 2015 r. Zmieniające 

rozporządzenie w sprawi szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego; 
 Obwieszczenie Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 10 maja 2013 r. w 

sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu rozporządzenia Ministra Infrastruktury w sprawie szczegółowego 
zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót 
budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego; 

 Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 26 kwietnia 2013 r. w sprawi warunków technicznych, 
jakim powinny odpowiadać sieci gazowe i ich usytuowanie; 

 POLSKIE NORMY: 

PN-EN ISO 128 Rysunek techniczny. Zasady ogólne przedstawiania 

PN-EN 60617 Symbole graficzne stosowane na schematach 

PN-ISO 3864 Symbole graficzne. Barwy bezpieczeństwa i znaki bezpieczeństwa 

PN-IEC 60050-195 Międzynarodowy słownik terminologiczny elektryki. Uziemienia i 
ochrona przeciwporażeniowa 

PN-IEC 60050-442 Międzynarodowy słownik terminologiczny elektryki. Sprzęt 
elektroinstalacyjny 

PN-IEC 60050-826 Międzynarodowy słownik terminologiczny elektryki. Część 826: 
Instalacje elektryczne 

PN-HD 60364-1 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Zakres, przedmiot i 
wymagania podstawowe 

PN-IEC 60364-3 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ustalenie ogólnych 
charakterystyk 

PN-IEC 60364-4 

 

Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla 
zapewnienia bezpieczeństwa (wszystkie arkusze) 

PN-HD 60364-4 Instalacje elektryczne niskiego napięcia. Ochrona dla zapewnienia 
bezpieczeństwa (wszystkie arkusze) 

PN-IEC 60364-5 

 

Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż 
wyposażenia elektrycznego (wszystkie arkusze) 

PN-HD 60364-5 Instalacje elektryczne niskiego napięcia. Dobór i montaż 
wyposażenia elektrycznego (wszystkie arkusze) 



 
 

 

 3 z 10

PN-IEC 60364-7 

 

Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Wymagania 
dotyczące specjalnych instalacji lub lokalizacji (wszystkie arkusze) 

PN-HD 60364-7 Instalacje elektryczne niskiego napięcia. Wymagania dotyczące 
specjalnych instalacji lub lokalizacji (wszystkie arkusze) 

PN-EN 60909-0 Prądy zwarciowe w sieciach trójfazowych prądu przemiennego. 
Część 0. Obliczanie prądów 

PN-EN 60439 Rozdzielnice i sterownice niskonapięciowe 

PN-EN 60947 Aparatura rozdzielcza i sterownicza niskonapięciowa 

PN-EN 50005 Aparatura rozdzielcza i sterownicza niskonapięciowa do zastosowań 
przemysłowych - Oznaczenia zacisków i liczba wyróżniająca - 
Postanowienia ogólne 

PN-EN 60269 Bezpieczniki topikowe niskonapięciowe – Wymagania ogólne 

PN-EN 60127 Bezpieczniki topikowe miniaturowe 

PN-EN 60044-1 Przekładniki. Przekładniki prądowe 

PN-EN 60044-1:2000/A1 Przekładniki. Przekładniki prądowe 

PN-EN 60044-1:2000/A2 Przekładniki. Przekładniki prądowe 

PN-EN 60529 Stopnie ochrony zapewnianej przez obudowy (Kod IP) 

PN-EN 50102 Stopnie ochrony przed zewnętrznymi uderzeniami mechanicznymi 
zapewnianej przez obudowy urządzeń (Kod IK) 

PN-EN 12665 Światło i oświetlenie. Podstawowe terminy oraz kryteria określania 
wymagań dotyczących oświetlenia 

PN-EN 12464-1 Światło i oświetlenie. Oświetlenie miejsc pracy. Część 1: Miejsca 
pracy we wnętrzach 

PN-EN 12193 Światło i oświetlenie. Oświetlenie w sporcie 

PN-EN 1838 Zastosowanie oświetlenia. Oświetlenie awaryjne 

PN-ISO 3864 Symbole graficzne. Barwy bezpieczeństwa i znaki bezpieczeństwa 

PN-86/E-05003/01 Ochrona odgromowa obiektów budowlanych. Wymagania ogólne 

PN-89/E-05003/03 Ochrona odgromowa obiektów budowlanych. Ochrona obostrzona 

PN-IEC 61024 Ochrona odgromowa obiektów budowlanych 

PN-EN 62305-1 Ochrona odgromowa. Część 1: Zasady ogólne 

PN-EN 62305-2 Ochrona odgromowa. Część 2: Zarządzanie ryzykiem 

PN-EN 62305-3 Ochrona odgromowa. Część 3: Uszkodzenia fizyczne obiektów i 
zagrożenie życia 

PN-EN 62305-4 Ochrona odgromowa. Część 4: Urządzenia elektryczne i 
elektroniczne w obiektach 

N SEP-E-001 Sieci elektroenergetyczne niskiego napięcia. Ochrona 
przeciwporażeniowa 

N SEP-E-004 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i 
budowa 

N SEP-E-005 Dobór przewodów elektrycznych do zasilania urządzeń 
przeciwpożarowych, których funkcjonowanie jest niezbędne w czasie 
pożaru 
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2. PRZEDMIOT PROJEKTU I ZAKRES OPRACOWANIA 

Przedmiotem projektu wykonawczego są instalacje elektryczne zasilające klimatyzatory w pomieszczeniach 
serwerowni, biura informatyków oraz biura działu bezpieczeństwa wraz z kosztorysem inwestorskim, 
przedmiarem robót, i specyfikacją techniczną wykonania oraz odbiorem prac w budynku MS-GG w Muzeum 
Śląskim w Katowicach przy ulicy Dobrowolskiego 1. 

W zakres niniejszego opracowania projektowego wchodzą: 

 Instalacja zasilania urządzeń wentylacyjnych i klimatyzacyjnych; 
 Ochrona przeciwporażeniowa. 

2.1. ZASILANIE URZ ĄDZEŃ WENTYLACYJNYCH I KLIMATYZACYJNYCH 

W obiekcie przewidziano zastosowanie systemu klimatyzacyjnego składającego się z następujących urządzeń: 

 Jednostek wewnętrznych;  
 Jednostek zewnętrznych. 

W celu zasilania wyżej wymienionych urządzeń konieczne jest wyprowadzenie przewodów i kabli 
elektroenergetycznych z rozdzielnicy obiektowej MHR na dachu obiektu. Poszczególne obwody należy układać 
bądź prowadzić: 

 W istniejących korytach kablowych; 
 W szachtach pionów klimatyzacji. 

3. INFORMACJA DO PLANU BIOZ 

3.1. INFORMACJA OGÓLNA 

Przedmiotem inwestycji jest projekt wykonawczy instalacji elektrycznych zasilających klimatyzatory budynku 
MS-GG w Muzeum Śląskim w Katowicach. Szczegółowe informacje na temat lokalizacji zamierzenia 
budowlanego zostały wskazane w punkcie 2 opisu technicznego. 

 Podstawą opracowania są wytyczne, jakie wynikają z przepisów – głównie: Dz. U. nr 80 poz.718-art. 1 
pkt. 10b ust. 6 z dnia 27.03.2003 r./Rozp. Ministra Infrastruktury z dnia 27 sierpnia 2002 r. w sprawie 
szczegółowego zakresu i formy planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz szczegółowego zakresu 
rodzajów robót budowlanych, stwarzających zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi; 

3.2. ZAKRES ROBÓT DLA CAŁEGO ZAMIERZENIA BUDOWLANEGO ORA Z 
KOLEJNO ŚĆ REALIZACJI POSZCZEGÓLNYCH OBIEKTÓW 

Poniżej przedstawiono szczegółowy zakres robót zewnętrznych: 

 Prace przygotowawcze i organizacyjne; 
 Roboty demontażowe; 
 Wykonanie prób instalacyjnych i pomiarów. 

Poniżej przedstawiono szczegółowy zakres robót wewnętrznych: 

 Prace przygotowawcze i organizacyjne; 
 Roboty demontażowe; 
 Wytyczenie i budowa tras kablowych; 
 Ułożenie przewodów i kabli elektroenergetycznych; 
 Wykonanie połączeń obwodów zasilających do osprzętu lub urządzeń; 
 Montaż osprzętu instalacyjnego; 
 Wykonanie prac pomiarowych. 

Poniżej przedstawiono kolejność realizacji robót wewnętrznych: 

 Przygotowanie placu budowy (roboty przygotowawcze); 
 Demontaż istniejących elementów instalacyjnych; 
 Wytyczenie tras linii zasilających; 
 Wykonanie przebić przez ściany i stropy; 
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 Wykonanie bruzd wewnątrz ścian pod montaż rur osłonowych na potrzeby prowadzenia podtynkowego 
przewodów i kabli elektroenergetycznych; 

 Wykonanie bruzd w posadzkach oraz stropach pomieszczeń; 
 Wykonanie tras kablowych w postaci systemu koryt i drabin; 
 Układanie podtynkowe przewodów i kabli elektroenergetycznych w obwodach: wypustów zasilających 

urządzenia elektryczne; 
 Układanie natynkowe przewodów i kabli elektroenergetycznych; 
 Montaż kanałów kablowych i listew instalacyjnych; 
 Wykonanie połączeń obwodów zasilających do osprzętu lub urządzeń; 
 Prace wykończeniowe;  
 Prace porządkowe; 
 Wykonanie prób, sprawdzeń instalacyjnych i pomiarów pomontażowych; 
 Odbiory techniczne inwestorskie;  
 Odbiory techniczne w ramach pozwolenia na użytkowanie. 

Uwaga: 

Kolejność realizacji robót może odbywać się częściowo w sposób równoczesny, jest efektem i pochodną dostaw 
materiałów na teren budowy, technologii i terminarzu wykonania prac, ustaleń międzybranżowych itp. 

3.3. INFORMACJE DOTYCZ ĄCE PRZEWIDYWANYCH ZAGRO ŻEŃ 
WYSTĘPUJĄCYCH PODCZAS REALIZACJI ROBÓT BUDOWLANYCH 
OKREŚLAJĄCE SKALĘ I RODZAJE ZAGO ŻEŃ ORAZ MIEJSCE I CZAS ICH 
WYSTĄPIENIA 

Uwaga ogólna:  

Zaznacza się, że poniższe zestawienie przewidywanych zagrożeń dotyczy również osób postronnych, w tym 
instalujących urządzenia i wyposażenie obiektów: 

 Prace przy i w pobliżu podzespołów, elementów wchodzących w skład instalacji elektrycznych 
wewnętrznych i zewnętrznych oraz nieosłoniętych urządzeń elektroenergetycznych lub ich części 
znajdujących się pod napięciem - możliwość porażenia prądem; 

 Prace wykonywane przy urządzeniach elektroenergetycznych wymagających użycia sprzętu 
zmechanizowanego - możliwość porażenia prądem; 

 Prace przy urządzeniach elektroenergetycznych wyłączonych spod napięcia, lecz uziemionych w taki 
sposób, że którekolwiek z uziemień nie jest widoczne z miejsca wykonywania pracy; 

 Prace na skrzyżowaniach linii elektroenergetycznych znajdujących się pod napięciem lub mogących 
znaleźć się pod napięciem i przewodami trakcji elektrycznej - możliwość porażenia prądem; 

 Ruch ciężarówek i innych środków transportu na terenie placu budowy:  potrącenie, uszkodzenie ciała, 
przygniecenie; 

 Transport materiałów oraz ręczne prace transportowe i montażowe: potrącenie, przygniecenie; 
 Ciężkie elementy prefabrykowane podczas montażu, np. podpory: potrącenie, uszkodzenie ciała, 

przygniecenie; 
 Prace prowadzone na wysokościach, przy których występuje ryzyko upadku z wysokości (w tym ponad 

5,0 m): 
− montaż rusztowania; 
− prace przy otworach okiennych; 
− prace na rusztowaniach wszelkiego typu; 

 Uderzenie spadającym przedmiotem osób pracujących na niższej kondygnacji rusztowania lub na 
poziomie terenu; 

 Prace specyficzne np. spawanie, stosowanie elektronarzędzi; 
 Zagrożenie pożarowe na placu budowy; 
 Oparzenia przy użyciu palników; 
 Roboty montażowe: zagrożenia związane z przemieszczaniem się ludzi i sprzętu; 
 Ciężar przedmiotów w tym elementów prefabrykowanych – przygniecienie, obalenie; 
 Śliskie powierzchnie: ryzyko upadku; 
 Ewentualne roboty rozbiórkowe wadliwie wykonanych elementów: przygniecenie, skaleczenie; 
 Poparzenie substancjami i gazami chemicznymi; 
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 Wadliwie działające urządzenia podczas rozruchów technologicznych (okaleczenie, poparzenie); 

3.4. WSKAZANIE SPOSOBU PROWADZENIA INSTRUKTA ŻU PRACOWNIKÓW 
PRZED PRZYSTĄPIENIEM DO REALIZACJI ROBÓT SZCZEGÓLNIE 
NIEBEZPIECZNYCH 

Poniżej przedstawiono sposób prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót 
szczególnie niebezpiecznych: 

 Wymagane jest prowadzenie stałego dozoru osób uprawnionych nad tymi pracami; 
 Pracownicy powinni mieć odpowiednie uprawnienia do prowadzenia przez nich prac świadczące o ich 

przeszkoleniu; 
 Pracownicy powinni być zapoznani przez kierownika budowy ze specyfiką prac; 
 Pracownicy powinni działać zgodnie z obowiązującymi przepisami w tym zgodnie z Rozporządzeniem 

Ministra Infrastruktury w Sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót 
budowlanych(Dz.U. Nr 47 poz. 401) lub bardziej aktualny akt prawny; 

 Szkolenie i instruktaż  pracowników winien zwrócić uwagę przede wszystkim na konieczność 
przestrzegania reżimów terminów i miejsca wykonywania  prac dla poszczególnych grup pracowników, 
tak aby prace wykonywane były tylko tam, gdzie zostały zaplanowane; 

 Szkolenie winno obejmować  następującą tematykę: 
− szkolenie pracowników w zakresie BHP; 
− zasady postępowania w przypadku wystąpienia zagrożenia; 
− zasady bezpośredniego nadzoru nad pracami szczególnie niebezpiecznymi przez wyznaczone w tym 

celu osoby; 
− zasady stosowania przez pracowników środków ochrony indywidualnej oraz odzieży i obuwia 

roboczego; 
 Szkolenia w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy dla pracowników zatrudnionych na stanowiskach 

robotniczych, powinno być przeprowadzone jako: 
− szkolenie wstępne; 
− szkolenie okresowe; 

 Szkolenia przeprowadzane są w oparciu o programy poszczególnych rodzajów szkolenia. Szkolenia 
wstępne ogólne („instruktaż ogólny”) przechodzą wszyscy nowo zatrudniani pracownicy przed 
dopuszczeniem do wykonywania pracy. Obejmuje ono zapoznanie pracowników z podstawowymi 
przepisami bhp zawartymi w Kodeksie pracy, w układach zbiorowych pracy i regulaminach pracy, 
zasadami bhp obowiązującymi w danym zakładzie pracy oraz zasadami udzielania pierwszej pomocy. 
Szkolenie wstępne na stanowisku pracy („Instruktaż stanowiskowy”) powinien zapoznać pracowników z 
zagrożeniami występującymi na określonym stanowisku pracy, sposobami ochrony przed zagrożeniami, 
oraz metodami bezpiecznego wykonywania pracy na tym stanowisku; 

 Pracownicy przed przystąpieniem do pracy, powinni być zapoznani z ryzykiem zawodowym związanym 
z pracą na danym stanowisku pracy; 

 Fakt odbycia przez pracownika szkolenia wstępnego ogólnego, szkolenia wstępnego na stanowisku 
pracy oraz zapoznania z ryzykiem zawodowym, powinien być potwierdzony przez pracownika na piśmie 
oraz odnotowany w aktach osobowych pracownika; 

 Na placu budowy powinny być udostępnione pracownikom do stałego korzystania, aktualne instrukcje 
bezpieczeństwa i higieny pracy dotyczące: wykonywania prac związanych z zagrożeniami 
wypadkowymi lub zagrożeniami zdrowia pracowników, obsługi maszyn i innych urządzeń technicznych, 
postępowania z materiałami szkodliwymi dla zdrowia i niebezpiecznymi, udzielania pierwszej pomocy. 
Ww. instrukcje powinny określać czynności do wykonywania przed rozpoczęciem danej pracy, zasady i 
sposoby bezpiecznego wykonywania danej pracy, czynności do wykonywania po jej zakończeniu oraz 
zasady postępowania w sytuacjach awaryjnych stwarzających zagrożenia dla życia lub zdrowia 
pracowników; 

 Zakaz dopuszczania pracownika do pracy, do której wykonywania nie posiada wymaganych kwalifikacji 
lub potrzebnych umiejętności, a także dostatecznej znajomości przepisów oraz zasad BHP; 

 Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują odpowiednio 
kierownik budowy (kierownik robót) oraz mistrz budowlany, stosownie do zakresu obowiązków.  
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3.5. WSKAZANIE ŚRODKÓW TECHNICZNYCH I ORGANIZACYJNYCH 
ZAPOBIEGAJ ĄCYCH NIEBEZPIECZE ŃSTWOM WYNIKAJ ĄCYM Z 
WYKONYWANIA ROBÓT BUDOWLANYCH W STREFACH SZCZEGÓLNE GO 
ZAGROŻENIA ZDROWIA LUB W ICH S ĄSIEDZTWIE, W TYM 
ZAPEWNIAJ ĄCYCH BEZPIECZN Ą I SPRAWNĄ KOMUNIKACJ Ę 
UMOŻLIWIAJ ĄCĄ SZYBKĄ EWAKUACJ Ę NA WYPADEK POŻARU, AWARII I 
INNYCH ZAGRO ŻEŃ 

Poniżej przedstawiono środki techniczne i organizacyjne zapobiegające niebezpieczeństwom wynikającym z 
wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub w ich sąsiedztwie, w tym 
zapewniających bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiającą szybką ewakuację na wypadek pożaru, 
awarii i innych zagrożeń: 

 Środki techniczne i organizacyjne powinny wynikać ze szczegółowego harmonogramu prac 
zatwierdzonego przez Inwestora. Zastosowane  środki  powinny wynikać z ogólnych zasad bezpiecznego 
prowadzenia robót; 

 Roboty wykonywać zgodnie z obowiązującymi przepisami i normami zachowując warunki BHP, m.in. 
Rozporządzenie Ministra Infrastruktury w sprawie Bezpieczeństwa i Higieny Pracy Podczas 
Wykonywania Robót Budowlanych (Dz.U. Nr 47 poz. 401) lub bardziej aktualny akt prawny; 

 Przed rozpoczęciem prac pod napięciem lub w pobliżu napięcia należy zapewnić opracowanie i 
udostępnienie osobom skierowanym do tych prac instrukcji określających technologię, wymagane 
narzędzia oraz środki ochronne, które należy stosować podczas prowadzenia tych prac; 

 Napięcie od urządzeń elektrycznych należy odłączyć w sposób uniemożliwiający pojawienie się napięcia 
na odłączonych urządzeniach i instalacjach; 

 Przed przystąpieniem do wykonywania prac przy urządzeniach i instalacjach elektrycznych odłączonych 
od napięcia należy: 
− Zastosować odpowiednie zabezpieczenie przed przypadkowym załączeniem napięcia; 
− Oznaczyć miejsce wyłączenia; 
− Sprawdzić, czy nie występuje napięcie na odłączonych urządzeniach i instalacjach elektrycznych; 
− Uziemić wyłączone urządzenia i instalacje elektryczne; 
− Oznaczyć strefę pracy znakami lub tablicami bezpieczeństwa; 

 Uziemienie urządzeń i instalacji elektrycznych należy tak zlokalizować, aby praca wykonywana była w 
strefie ograniczonej uziemieniami i co najmniej jedno uziemienie było widoczne z miejsca wykonywania 
pracy; 

 Jeżeli nie jest możliwe uziemienie urządzeń i instalacji w sposób określony powyżej, należy zastosować 
inne środki techniczne lub organizacyjne zapewniające bezpieczeństwo prowadzenia prac zawarte w 
instrukcjach ich wykonywania; 

 Budowa będzie wyposażona w niezbędne środki techniczne zapobiegające niebezpieczeństwom tj. 
oznakowania, ogrodzenia, zabezpieczenia itp.; 

 Kierownik budowy powinien podjąć stosowne środki profilaktyczne mające na celu: 
− zapewnić organizację pracy i stanowisk pracy w sposób zabezpieczający pracowników przed 

zagrożeniami wypadkowymi oraz oddziaływaniem czynników szkodliwych i uciążliwych; 
− zapewnić likwidację zagrożeń dla zdrowia i życia pracowników głównie przez stosowanie 

technologii, materiałów i substancji nie powodujących takich zagrożeń; 
 Wszyscy pracownicy będą odpowiednio przeszkoleni – wg powyższego podpunktu; 
 Zaplecze socjalno-biurowe znajdować się będzie w bezpiecznej odległości od miejsca prowadzenia prac; 
 Przed przystąpieniem do robót budowlanych Generalny Wykonawca wykona „Projekt organizacji i 

technologii budowy”, który  będzie zawierał plan komunikacji umożliwiającej szybką ewakuację na 
wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń; 

 Na Kierowniku Budowy (oraz kierownictwu Generalnego Wykonawcy) ciąży obowiązek przygotowania  
planu BIOZ w zakresie występujących zagrożeń w porozumieniu z osobą posiadającą wymagane 
uprawnienia wskazaną przez Inwestora (np. Inspektorem Nadzoru Inwestorskiego); 

 Kierownik budowy winien posiadać uprawnienia, należeć do Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa, 
posiadać aktualne ubezpieczenie od odpowiedzialności cywilnej oraz właściwe do stopnia wielkości i 
trudności realizacji doświadczenie  zawodowe; 

 Obowiązkiem Kierownika jest sprawdzenie stopnia znajomości przepisów BHP przez zatrudnionych 
pracowników  oraz sprawdzenie kwalifikacji pracowników wykonujących roboty specjalistyczne. 
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3.6. INFORMACJE O WYDZIELENIU I OZNAKOWANIU MIEJSCA PROW ADZENIA 
ROBÓT BUDOWLANYCH, STOSOWANIE DO RODZAJU ZAGRO ŻENIA 

Poniżej przedstawiono wytyczne w kwestii wydzielenia i oznakowania miejsca prowadzenia robót 
budowlanych, stosownie do rodzaju zagrożenia: 

 Cały teren objęty robotami budowlanymi zostanie ogrodzony i wydzielony od działek i terenów 
sąsiednich. Niezbędny zakres wydzielenia budowy należy ustalić i uzgodnić przy współudziale osoby ds. 
BHP (inwestora oraz Generalnego Wykonawcy), inspektorów nadzoru inwestorskiego oraz z 
projektantami (stosownie do potrzeb); 

 Miejsca niebezpieczne będą odpowiednio oznakowane; 
 Prace prowadzone na dachu i wysokościach wykonywane będą przy odpowiednim zabezpieczeniu; 
 Otoczenie miejsca, w którym będą wykonywane prace szczególne i niebezpieczne należy wymknąć na 

czas prowadzenia robót, aby wyeliminować bezwzględnie możliwość wejścia osób nieupoważnionych / 
postronnych.  

3.7. OKREŚLENIE ZASAD POSTĘPOWANIA W PRZYPADKU WYST ĄPIENIA 
ZAGROŻENIA 

W razie stwierdzenia bezpośredniego zagrożenia dla życia lub zdrowia pracowników osoba kierująca 
pracownikami, obowiązana jest do niezwłocznego wstrzymania prac i podjęcia działań w celu usunięcia tego 
zagrożenia. W przypadku zagrożenia należy przyjąć następujące zasady postępowania:  

 Natychmiast powiadomić osobę odpowiedzialną za prowadzenie budowy – kierownika budowy lub 
osobę go zastępującą; 

 Zapewnić pomoc ewentualnym poszkodowanym; 
 Podjąć czynności mające na celu uniknięcia zagrożenia dla ludzi; 
 Podjąć czynności pod nadzorem kierownika budowy mające na celu usunięcie zagrożenia. 

3.8. KONIECZNO ŚĆ STOSOWANIA PRZEZ PRACOWNIKÓW ŚRODKÓW OCHRONY 
INDYWIDUALNEJ, ZABEZPIECZAJ ĄCYCH PRZED SKUTKAMI ZAGRO ŻEŃ 

Poniżej przedstawiono wytyczne w kwestii stosowania przez pracowników środków ochrony indywidualnej 
zabezpieczających przed skutkami zagrożeń: 

 Pracownicy zatrudnieni na budowie, powinni być wyposażeni w środki ochrony indywidualnej oraz 
odzież i obuwie robocze, zgodnie z tabelą norm przydziału środków ochrony indywidualnej oraz odzieży 
i obuwia roboczego opracowaną przez pracodawcę; 

 Środki ochrony indywidualnej w zakresie ochrony zdrowia i bezpieczeństwa użytkowników tych 
środków powinny zapewniać wystarczającą ochronę przed występującymi zagrożeniami (np. upadek z 
wysokości, uszkodzenia ciała). Kierownik budowy obowiązany jest informować pracowników o 
sposobach posługiwania się tymi środkami. Wszyscy pracownicy powinni być wyposażeni w środki 
ochrony indywidualnej zgodnie z obowiązującymi przepisami i charakterem prac; 

 Pracownicy prowadzący określone rodzaje prac posiadać będą niezbędne uprawnienia. 

3.9. ZASADY BEZPOŚREDNIEGO NADZORU NAD PRACAMI SZCZEGÓLNIE 
NIEBEZPIECZNYMI PRZEZ WYZNACZONE W TYM CELU OSOBY 

Poniżej przedstawiono zasady bezpośredniego nadzoru nad pracami szczególnie niebezpiecznymi przez 
wyznaczone w tym celu osoby: 

 Prace szczególnie niebezpieczne winny być prowadzone pod odpowiednim nadzorem; 
 Pracownik wykonujący pracę szczególnie niebezpieczną winien być cały czas asekurowany przez innego 

pracownika. 

3.10. OKREŚLENIE SPOSOBU PRZECHOWYWANIA I PRZEMIESZCZANIA 
MATERIAŁÓW, WYROBÓW, SUBSTANCJI ORAZ PREPARATÓW 
NIEBEZPIECZNYCH NA TERENIE BUDOWY 

Poniżej przedstawiono sposoby przechowywania i przemieszczania materiałów, wyrobów, substancji oraz 
preparatów niebezpiecznych na terenie budowy: 
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 W przypadku przechowywania substancji i preparatów niebezpiecznych należy informację o tym 
zamieścić na tablicach ostrzegawczych umieszczonych w widocznych miejscach. Towary na terenie 
budowy przechowuje się i użytkuje zgodnie z instrukcjami producenta; 

 Wyroby, substancje oraz preparaty niebezpieczne winny być przechowywane w miejscach odpowiednio 
zamkniętych uniemożliwiających przedostanie się tam osób nie upoważnionych. Miejsca te winny być 
zamknięte, a klucz do nich winien posiadać kierownik budowy i każdorazowo odnotowywać 
przekazanie klucza innemu pracownikowi; 

 Wykaz materiałów wraz z ich ilościami winien być prowadzony przez kierownika budowy 
i odnotowywane każde przekazanie materiałów do prac na budowę. 

3.11. WSKAZANIE MIEJSCA PRZECHOWYWANIA DOKUMENTACJI BUDOW Y 
ORAZ DOKUMENTÓW NIEZB ĘDNYCH DO PRAWIDŁOWEJ EKSPLOATACJI 
MASZYN I INNYCH URZ ĄDZEŃ TECHNICZNYCH 

Miejscem przechowywania dokumentacji budowy będzie biuro Wykonawcy znajdujące się przy zapleczu 
socjalnym na terenie prowadzonych robót budowlanych lub w bezpośrednim sąsiedztwie terenu budowy. 

3.12. DANE UZUPEŁNIAJ ĄCE 

W przypadku zastosowania innych elementów stwarzających szczególne niebezpieczeństwo w ramach 
projektów wykonawczych lub warsztatowych, wykonawca projektu powinien sporządzić właściwy aneks 
stanowiący uzupełnienie niniejszego dokumentu. 

Plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia powinien być wykonany zgodnie z Rozporządzeniem Ministra 
Infrastruktury z dnia 23.06.2003 r. w sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz 
planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia - Dz. U. Nr 120, poz. 
1126 z dnia 10.07.2003 r. 

 

4. ZAŁ ĄCZNIKI 

1. Uprawnienia projektanta; 
2. Zaświadczenie o przynależności do PIIB projektanta; 
3. Uprawnienia sprawdzającego; 
4. Zaświadczenie o przynależności do PIIB sprawdzającego; 

 

5. LISTA RYSUNKÓW 

lp. TEMAT SYMBOL SKALA 

1.  Rzut dachu. Instalacje elektryczne. E-01 1:100 

2.  Rzut piętra II. Instalacje elektryczne. E-02 1:100 

3.  Rzut piętra I. Instalacje elektryczne. E-03 1:100 

4.  Doposażenie rozdzielnicy MHR. E-04 - 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 10 z 10

 

 

 

 

 

 

 


